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1. Постановка проблеми
У різних країнах світу процеси консолідації суспіль-

ства реалізуються різними засобами. Зокрема, велику 
роль у таких процесах відіграють комунікаційні мережі 
та практики. Це відбувається з різною ефективністю із 
задіянням традиційних (радіо, телебачення) та нових 

(Інтернет і соціальні медіа тощо) інструментів. На проце-
си консолідації суспільства впливають неоднакові фак-
тори, починаючи від кількості охопленої засобами масо-
вої комунікації аудиторії, якості самого комунікаційного 
процесу, й закінчуючи довірою слухачів і глядачів. Ми 
проаналізували досвід кількох країн щодо використання 
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ними мас-медіа для консолідації суспільства. У проце-
сі дослідження постала проблема понятійного різнома-
ніття, яке властиве англійській мові стосовно усталено-
го в українській мові словосполучення «консолідація су-
спільства».

2. Аналіз останніх досліджень і публікацій
У науковій літературі та життєвій практиці поняття 

«консолідація» (сonsolidation) використовується переду-
сім в економіці, потім у природничих науках і медицині й 
зрідка у соціальних науках. Підтвердження цьому можна 
знайти не тільки в таких словниках, як Оксфордський, 
Кембриджський, Мерріам-Уебстер, але й у наукових пу-
блікаціях [1–4]. Для позначення консолідації в тому ро-
зумінні, в якому це поняття вживається в сучасній украї-
нській соціально-політичній науковій думці, тобто «зміц-
нення єдності суспільства», в англійській мові маємо такі 
відповідники: «consensus», «strengthening», «stabilisation», 
«integration» («консенсус», «зміцнення», «стабілізація», 
«інтеграція»), а також словосполучення «forging a conse-
sus», «consesus-building», «peaceful coexistence», «peace-
keeping» («формування консенсусу», «побудова консен-
сусу», «мирне співіснування», «підтримка миру»). Процес 
інтеграції в суспільстві та його складових, вживаючи са-
ме такі слова та словосполучення, висвітлювали амери-
канські та британські науковці А. Коулсон (Coulson) [5], 
П. Скеррі (Skerry) [6], В. Л. Волл (Wall, 2008) [7], Е. Гіббонс 
(Gibbons) [8], Р. Л. Россінов (Rossinov, 2008) [9], Л. Сас-
скінд (Susskind) [10], М. Т. Вотерс та М. Дж. Піно (Waters, 
Pineau, 2015) [11]. Цю ж термінологію можна бачити й у 
документах провідних американських вищих навчаль-
них закладів, зокрема Массачусетського технологічного 
інституту [12], громадських організацій [13] та міжнарод-
них організацій під егідою ООН [14]. Ми дослідили захід-
ний і східний погляди на поняття «мирне співіснування». 
Прибічником західного погляду є американський вчений 
Дж. Кеннан (Kennan) [15], а східного – представники ря-
ду країн Азіі та Африки. Це й науковці С. Креко (Сreco, 
2012) [16], Б. К. Малаквен (Malakwen, 2014) [17], і перші 
особи держав, наприклад, прем’єр-міністр КНР Сі Дзинь-
пін (Jinping) [18] та міністр оборони Індії Прахаб Мукерджі 
(Mukherjee) [19]. Зарубіжних наукових праць, які б були 
повністю або частково присвячені ролі традиційних і но-
вих медіа у процесі консолідації суспільства, виявилося 
небагато [16–17; 20].

3. Мета дослідження полягає у виявленні того, якою 
мірою засоби масової комунікації можуть сприяти консолі-
дації суспільства на початку 21-го століття й дослідження 
того, який вплив (позитивний чи негативний) мають кому-
нікаційні мережі та практики на процеси консолідації. 

4. Результати дослідження
Мас-медіа – могутнє знаряддя комунікації членів су-

спільства. Колись цілий етап розвитку масовокомуніка-
ційної науки був присвячений вивченню ефектів медіа. 
Це відбувалося у 1960–1970-их роках. Ця теорія набу-
ла особливого поширення у Сполучених Штатах Амери-
ки. Потім на зміну їй прийшли інші теорії, у яких доводи-
лося те, що ефекти медіа може й існують, але вони не є 
всеосяжними та прямими. Було зроблено висновки, що 
не кожен американець, який подивився по телебачен-
ню декілька кривавих бойовиків упродовж одного тиж-
ня, наступного тижня вийде на вулицю зі зброєю в руках 
і почне стріляти. Але комунікаційна наука, яка зародила-
ся у 1920-х роках, ще дуже молода. Досі ніхто не вив чав 
довготривалих ефектів медіа, не встановлював, у який 
спосіб усе побачене на екранах потягом років і десяти-
річ відкладається і трансформується у свідомості та під-
свідомості людини. Можна припустити, що існують і про-
лонговані ефекти медіа, результати дії яких можуть ак-
тивізуватися за особливих обставин. Наприклад, коли 
ментальні картини, які відкладені у пам’яті особистості, 
збігаються із соціальною реальністю, яка оточує людину. 
Треба обережно та вдумливо поширювати контент че-
рез засоби масової комунікації та комунікаційні мережі. 
Жахи й насилля, які протягом десятиліть впливають на 
підсвідомість глядачів, можуть дати страшні й неочіку-

вані ефекти в той момент, коли соціальна ситуація в су-
спільстві стає більш напруженою, неоднозначною, кон-
троверсійною. Тут можуть бути задіяні різні фактори: 
економічні (рецесія і безробіття), соціальні (напруга та 
розбрат у суспільстві), природні (спека, пожежі, торна-
до, повені тощо). Збіг декількох факторів тільки збіль-
шує ймовірність прояву негативних явищ у житті соціу-
му та окремого індивідуума, що може вплинути на жит-
тя громадян.

Наведемо приклад безвідповідального ставлення ке-
рівництва CBS, одного з національних телевізійних кана-
лів США, до випуску в ефір контенту, що міг стати по-
штовхом до розпалення загальнонаціональної міжрасової 
ворожнечі.

З 2000 року на американському національному ка-
налі CBS демонструвалося реаліті-шоу з назвою «Той, 
хто залишився живим» (Survivor). На теренах СНД май-
же в той самий час протягом декількох сезонів показу-
вали клон цього шоу під назвою «Останній герой». На-
гадаємо, що відібрані учасники шоу поділялися на пле-
мена, які виборювали, долаючи різні перешкоди, голов-
ний приз, який становив велику суму грошей. Нагороду 
отримував останній гравець, який «вижив і переміг» у 
цьому шоу.

На той час шоу було дуже популярним, мало високі 
рейтинги. Для того, щоб протриматись на такому рівні, 
продюсери кожен сезон вносили в сюжет нові «родзин-
ки». Тож вони вирішили, що в сезоні 2006 року в програ-
мі «Той, хто залишився живим: острови Кука» племена 
будуть сформовані за расовими та етнічними принципа-
ми. Новий формат цього реаліті-шоу зазнав критики з бо-
ку політиків і лідерів міста Нью-Йорк, де розташована 
компанія CBS. Національний мультикультурний інститут 
(National Multicultural Institute – NMCI) додав свій голос до 
всезростаючого числа організацій, які засуджували намі-
ри випустити в ефір програму «Той, хто залишився жи-
вим: острови Кука», оскільки він мав великі побоювання 
щодо соціального впливу цього шоу. Проте керівництво 
CBS дало «зелене світло» продюсеру Марку Бернетту 
нацьковувати афроамериканців, американців азійсько-
го походження, білих американців та латиноамериканців 
один на одного. Бернетт назвав це «соціальним експери-
ментом». У відповідь на спробу виправдання шоу Бернет-
том і CBS, виконавчий директор NMCI Гвендалін К. Край-
дер заявила таке: «Соціальний експеримент, який прово-
диться нині, через десятиріччя після зречення сегрега-
ції, оформленого спеціальним законом, впливає на життя 
мільйонів у Сполучених Штатах і в усьому світі. У час, ко-
ли світ просякнутий расовими, етнічними та релігійними 
конфліктами, ця програма піднімає на поверхню стерео-
типи й упередженості. Неприпустимо, що компанія CBS 
звернулася до ницих почуттів, сприяючи та роздмухуючи 
протистояння «ми» та «вони», роблячи це заради розва-
ги. Програма тільки посилить расове й етнічне напружен-
ня в суспільстві. Випустивши в ефір цю серію, CBS проде-
монструє, що вона не відповідає тим професійним стан-
дартам, які повинна мати компанія, що отримала у свою 
власність публічне надбання – ефір, а тому має продуку-
вати гідні програми, які відповідають вимогам якості та 
різноманіття» [20].

Підсумком стало ігнорування як продюсером цьо-
го реаліті-шоу, так і компанією CBS, протестів громад-
ськості, науковців, представників міської мерії, політиків 
та церковних ієрархів. Можна припустити, що керівниц-
тво CBS навіть розраховувало на підвищення й без то-
го високих рейтингів шоу, оскільки напередодні його по-
казу відбулися суспільні протести. Американський жур-
нал «Advertising Age» («Ера реклами») зазначив, що ціни 
на рекламу, яка розміщувалась у реаліті-шоу, була серед 
найвищих на американському телебаченні. Так, у попе-
редньому сезоні 30 секунд реклами в шоу «Той, хто зали-
шився живим: Гватемала» було оцінено у 351 тис. дола-
рів США. Щодо рекламодавців, чиї продукти вдало інте-
гровані у шоу, то ті зазвичай сплачують набагато більше 
грошей, порівняно із наведеною сумою [21].



WORLD ECONOMY AND INTERNATIONAL ECONOMIC RELATIONS

Zernetska, O. / Economic Annals-XXI (2016), 161(9-10), 27-30

29

Більше того, у створеній в Голівуді комедійній про-
грамі «Mad TV» (назву можна перекласти як «Боже-
вільне телебачення»), дистриб’ютором якої виступала 
компанія Warner Brothers, і яка демонструвалася теле-
візійною мережею Fox [23] у вересні того ж 2006 року, 
тобто паралельно з виходом в ефір реаліті-шоу «Той, 
хто залишився живим: острови Кука», у першому ж епі-
зоді було зроблено пародію на це реаліті-шоу. До паро-
дії включено моменти, коли білим учасникам змаган-
ня умови значно полегшуються. Наприклад, коли йде 
змагання з плавання, білим учасникам дозволяють ко-
ристуватися каное. Коли ж треба розвести вогонь, білі 
учасники мають спорядження, яке складається з бен-
зину та DVD про те, як розпалити багаття, натомість 
латиноамериканські учасники отримують кремень, 
учасники азійського походження отримують сірник, то-
ді як афроамериканським учасникам дають (!) склян-
ку води [22].

З роками цей прикрий інцидент повинен був кану-
ти в Лету. Проте в грудні 2012-го року реаліті-шоу «Той, 
хто залишився живим: острови Кука» вийшло на DVD, 
яке можна придбати винятково через Amazon.com. Ко-
му потрібно реанімовувати та поширювати старе реалі-
ті-шоу з расистськими мотивами? Невже до цього спо-
нукала тільки гонитва за прибутком? Може, й так. Про-
те в липні 2016 року в США відбулися серії вбивств, у 
яких чітко простежується мотив протистояння між бі-
лими американськими поліцейськими та афроамери-
канцями. 5-го липня 2016 року в місті Батон-Руж полі-
цейськими був смертельно поранений 37-мирічний Ел-
тон Стерлінг, наслідком чого стали акції протесту по всій 
території США. 8-го липня 2016 року під час маніфес-
тації на захист прав афроамериканців у Далласі амери-
канський резервіст Мік Джонсон застрелив п’ятьох і по-
ранив сімох поліцейських. За вер сією слідства, він хо-
тів помститися за агресію білих проти афроамерикан-
ців. Напруження в США зростає. Тому президент Барак 
Обама у своєму щотижневому зверненні до нації під наз-
вою «Будьмо разом, аби знайти рішення» від 16-го липня 
2016 р. зазначив, що «потрібно зосередитися на словах 
і справах, які об’єднують нашу країну, а не поси люють 
розбрат», «неухильно просуватися до консенсусу» та 
підкреслив, що «закон розповсюджується на кожного 
однаковою мірою» [23]. Чи надало негативного імпуль-
су реаліті-шоу «Той, хто залишився живим: острови Ку-
ка» кривавим расовим зіткненням у Сполучених Штатах 
Америки влітку 2016-го року, достеменно не відповість 
ніхто. Але те, що ця програма впливала на свідомість і 
підсвідомість громадян США, збуджувала расистські на-
строї — безсумнівно.

Громадське телерадіомовлення Великої Британії, 
яке уособлює ВВС (British Broadcasting Corporation), мо-
же бути взірцем того, як втілюються ідеї демократії в 
засобах масової комунікації, які мають на меті служи-
ти своєму народові. Корпорація ВВС була заснована у 
1922 році як перше в світі громадське радіомовлення. 
З 1937 року ця корпорація пропонує телевізійне мовлен-
ня. ВВС існує на кошти від ліцензійної плати, отримані 
від усіх власників радіо та телеприймачів у Сполучено-
му Королівстві. Ця плата є чітко унормованою. Так, від-
повідно до останньої Хартії ВВС, вона залишалася не-
змінною впродовж 2007—2016 років. «Усі британці впев-
нені, що ВВС — це громадське добро, громадське бла-
го й громадське надбання. Ось чому плюралістичність, 
якість та різноманітність повинні бути підтримані й в еру 
цифрових технологій», — про це заявила нова громад-
ська організація Великої Британії — Сitizens’ Сoalition 
for Public Service Broadcasting (Коаліція громадян за гро-
мадське телерадіо мовлення), заснована в 2010 р. 

Висока якість програм ВВС — один із засобів для під-
тримки демократичної, різноманітної та інклюзивної куль-
тури. Ось чому Коаліція громадян за громадське телера-
діомовлення підтримує націленість ВВС на ідею «Якість 
насамперед» (Putting Quality First), що реалізується за та-
кими цільовими секторами:

• краща в світі журналістика;
• надихаючі знання, музика й культура;
• амбітні британські драми й комедії;
• найліпший контент для дітей; 
• події, які згуртовують спільноти та всю націю.

У контексті нашої розвідки особливо важливим є ос-
танній сектор. Коаліція громадян за громадське телера-
діомовлення в Великобританії зазначає: «Ми думаємо, 
що ВВС повинно регулярно переглядати своє розуміння 
значення подій національної ваги, національного значен-
ня, беручи до уваги різноманітність британських куль-
тур, і, відповідно, особливі інтереси глядачів Шотландії, 
Уельсу та Північної Ірландії, так само, як і різних англій-
ських регіонів» [24]. Слід наголосити, що й для України 
не менш важливо використовувати засоби телерадіо-
мовлення, якими можна консолідувати націю, адже це 
питання надзвичайної соціально-політичної ваги.

Маємо підстави відзначити, що громадське телера-
діомовлення Великої Британії є взірцевим. Воно дбає про 
високу якість своїх програм і їх поширення на різноманіт-
них платформах, використовуючи різні форми та практи-
ки для консолідації британського суспільства., як це за-
значено в стратегії ВВС «Якість на першому місці» [25]. 

Проте далеко не в усіх країнах світу ситуація подібна 
до британської. Розглядаючи приклад Африки, ми бачи-
мо, що там багато держав перебувають у кризовому ста-
ні, а в деяких із них точаться воєнні конфлікти. У цих краї-
нах засоби масової комунікації використовуються переду-
сім для того, щоб висвітлювати проблематику. Окрім цьо-
го, ЗМІ на африканському континенті не є настільки роз-
виненими, як у тих країнах, про які йшлося вище. Радіо й 
телебачення, наприклад, у Кенії, часто використовується 
для нагнітання й загострення конфліктних ситуацій, даю-
чи незбалансовану, суб’єктивну інформацію, яка відбиває 
інтереси тільки однієї з ворогуючих сторін.

Як пише кенійський дослідник Б. К. Малаквен, «в 
ідеалі від медіа очікують переважання збалансованості 
над упередженістю та спілкування над конфронтацією, 
особливо в такому мультиетнічному, мультирелігійному, 
гетерогенному суспільстві, як Кенія» [17]. Б. К. Малаквен 
упевнений, що, висвітлюючи конфлікти в медіа, журна-
лісти повинні подавати їх такими, якими вони є. Це їх-
ній обов’язок, оскільки висвітлювати конфлікти у пов-
ному обсязі — це один із шляхів спонукати націю осягну-
ти, скільки ще слабких сторін існує в суспільстві та яких 
зусиль треба докласти для виходу із такої ситуації. Спи-
раючись на своє розуміння висвітлення конфліктів, до-
слідник обстоює думку, що жодна із сторін конфлікту не 
може бути прихована. Для цього журналісти повинні до-
бре знати ситуацію в Кенії, розуміти багато факторів, які 
впливають на публічний дискурс у цій країні. Це й дис-
кримінація, яка може давати знати про себе через трай-
балізм та політику, й централізація влади, яка в свою 
чергу робить малоефективним процес побудови миру 
засобами медіа. Інший фактор — це слабкі місцеві уря-
ди, які викликають невдоволення більшості сільського 
населення. Ще одним фактором є безробіття та хибний 
розподіл багатства. Тому під час різних діалогів у засо-
бах масової комунікації на тему етнічних взаємин жур-
налісти повинні бути уважними, щоб не стати прибічни-
ками однієї зі сторін діалогу. Медіа повинні попереджати 
й перешкоджати циркуляції упереджених чуток, «гаси-
ти» їх медійними за способами [17]. Медіа, як зауважує 
К. Редді, «повинні тримати пальці на пульсі народу, тому 
що вони мають обов’язок не піддавати небезпеці й не 
шкодити процвітанню суспільства» [26]. В інтонації до-
слідника відчувається гіркота, коли він зазначає: «Кон-
флікти добре продаються; спільна робота чи процес ви-
рішення конфлікту — ні». [26]. 

Саме завдяки такому підходу місцеві та міжнародні 
медіа мають явну або приховану тенденцію до драма-
тизації конфліктів, концентруючи увагу на несумісності 
сторін конфлікту; на жорстоких та загрозливих актах 
та результатах конфліктів у форматі «виграв або про-
грав». Більше того, у значній кількості новинних медіа 
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тільки тоді звертають увагу на конфлікти, коли вони 
знаходяться у стадії високого публічного інтересу. Це 
такі фази, як драматична ескалація конфліктів, над-
звичайно жорстокі інциденти, підписання мирних дого-
ворів та інші події, які вважаються особливо важливи-
ми для новин. Більшість західних журналістів скептич-
но дивиться на рекомендації щодо висвітлення перед-
конфліктних ситуацій або намагання діяти так, аби кон-
конфлікт вщух. Тут можуть прийти на допомогу неурядо-
ві медіа-організації та медіатори, наприклад, Internews; 
Center for Conflict Resolution in South Kenia; Search for 
Common Ground, які намагаються довести західним 
журналістам і представникам медійних організацій, що 
висвітлення доконфліктної напруженості також може 
бути концептом і товаром, який знайде свій попит на ін-
формаційному ринку.

5. Висновки
Можна зробити такі висновки для України щодо ро-

лі комунікаційних мереж і практик у консолідації суспіль-
ства:

1. Традиційні й нові засоби масової комунікації є силь-
ними та дієвими засобами впливу на життя суспільства, 
причому впливу як позитивного, так і негативного.

2. В Україні виконання законів і регулятивних норм є 
слабким, що не консолідує українське суспільство. Не ви-
конується, наприклад, заборона на рекламу спиртних на-
поїв, не враховуються закони щодо української мови та 
програм, виробниками яких є українські творці.

3. На медіа-систему кожної держави впливає загаль-
на соціально-політична ситуація в суспільстві. Як зазна-

чалося у випадку з Кенією, корупція, конфлікти між ок-
ремими регіонами, безробіття, слабка місцева влада, 
міжетнічні суперечки негативно впливають як на під-
тримання миру в країні, так і на консолідацію суспіль-
ства. Соціально-політичний клімат у державі великою мі-
рою або сприяє його консолідації, або зводить нанівець 
більшість миротворчих і консолідуючих заходів, до яких 
вдаються національні мас-медіа.

4. Громадське телерадіомовлення з якісним контен-
том і новими мультимедійними додатками сприяє консо-
лідації суспільства. Також, це єдиний тип медіа-власно-
сті, де теза про консолідацію суспільства записана се-
ред найважливіших завдань та неухильно виконується 
(як це було розглянуто нами на прикладі ВВС). У комер-
ційному ж та державному телерадіомовленні перева-
жають інші пріоритети: партійна або урядова залеж-
ність, комерційний зиск (приклад CBS, Warner Brothers 
та Fox), залежність від власника, не кажучи вже про те, 
що вони не завжди дослухаються до голосу громад, сус-
пільної думки, часто подають новини однобічно, висвіт-
люють події суб’єктивно, працюють не для всіх верств 
населення, виділяючи окрему вікову або соціальну ка-
тегорію, що не сприяє консенсусу в суспільстві (приклад 
ЗМІ Кенії).

7. Все це підводить до висновку, що в Україні потріб-
но ефективно розвивати громадське (або як його назва-
ли – суспільне) телерадіомовлення, спираючись на дос-
від провідних громадських телерадіомовних корпора-
ції світу, і насамперед громадського телерадіомовника 
Британії ВВС.
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